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	Chương IV/ 

Chủ đề: phương trình bậc hai một ẩn
	Giải phương trình / phương trình bậc hai, phương trình trùng phương
	1
	1
	
	
	2


	15%
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	Chương IV/ 

Chủ đề: 

Hàm số y = ax2
	Hàm số bậc hai / vẽ đồ thị hàm số, Tìm tọa độ giao điểm 
	1


	1
	
	
	2
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	Chương III/ 
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	1
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	10 điểm
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	Chương/ Chủ đề
	Nội dung/ Đơn vị kiến thức
	Chuẩn kiến thức kỹ năng cần kiểm tra
	Số câu hỏi theo mức độ

 nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
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	· Nhận biết:
Nhận biết được dạng bài giải phương trình bậc hai

	1
	
	
	

	
	
	Giải phương trình / phương trình trùng phương 
	· Thông hiểu:
- Học sinh nhận biết được dạng phương trình trùng phương và biết đưa về phương trình bậc hai để giái 
	
	1
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	Chương IV/ 
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	· Nhận biết:
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	3
	Chương III/ 

Chủ đề: Đường tròn
	Đường tròn / Chứng minh: tứ giác nội tiếp, hệ thức, song song, góc bằng nhau, ….
	· Nhận biết:
- Học sinh dùng dấu hiệu nhận biết tứ giác nội tiếp để CM

· Vận dụng 
 Hs biết vận dụng kiến thức căn bản để chứng minh: hệ thức, vuông góc, song song, …

· Vận dụng cao
Học sinh biết suy luận, tổng hợp các kiến thức để CM
	1
	
	1
	1
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	Chủ đề: Toán thực tế
	Đọc hiểu đề, liên hệ kiến thức đã học để giải toán/ giải toán bằng cách lập hpt, Tính toán tỉ số phần trăm, Tính DTXQ, thể tích hình trụ
	· Vận dụng:
- HS đọc hiểu đề, liên hệ kiến thức đã học trong HKII và biết suy luận trong thực tiễn để giải bài toán
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        NĂM HỌC :2022 – 2023
        Thời gian làm bài: 90 phút (không kể thời gian phát đề)
Bài 1: (1,5 điểm) Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a) x2 + 10x +16 = 0



b) x4  + 5x2 – 36 = 0



Bài 2: (1,5 điểm) Cho parabol (P) : 
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và đường thẳng (d): y = x – 1 
a) Vẽ đồ thị (P) trên mặt phẳng tọa độ Oxy

b) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d) bằng phép toán .

Bài 3: (1 điểm) Cho phương trình: 3x2 + 5x – 6 = 0 có hai nghiệm x1, x2. Không giải phương trình hãy tính giá trị biểu thức A = 
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Bài 4: (1 điểm) Đầu năm học nhà trường tổ chức kiểm tra sức khỏe định kì cho học sinh. Khi tổng hợp kết quả của lớp 9A như sau: chiều cao trung bình của cả lớp là 148cm, chiều cao trung bình của nam là 152cm, chiều cao trung bình của nữ là 146cm. Hỏi lớp 9A có bao nhiêu nam, bao nhiêu nữ. biết lớp 9A có 45 học sinh.
Bài 5: (1 điểm) Một cửa hàng mua 100 cái điện thoại với giá 5 triệu đồng mỗi cái. Cửa hàng đã bán 70 chiếc với giá 6,5 triệu đồng một cái . Sau đó cửa hàng giảm giá để bán hết 30 chiếc điện thoại còn lại. Hỏi mỗi chiếc điện thoại còn lại cửa hàng phải bán với giá bao nhiêu để có lợi nhuận (tiền lãi) là 27% so với tiền vốn bỏ ra.

Bài 6: Một cây lăn sơn tường có dạng một khối trụ với đường kính đáy là 5cm và chiều cao là 23cm (hình vẽ bên). Nhà sản xuất cho biết sau khi lăn 1000 vòng thì cây lăn sơn tường có thể bị hỏng. Hỏi cần mua ít nhất bao nhiêu cây lăn sơn tường để sơn bức tường có diện tích 100m2 (giả sử sơn tường chỉ tính lăn một lần) 

(Biết diện tích xung quanh hình trụ S = 2(.R.h, R là bán kính đáy, h là chiều cao hình trụ ) 
 Bài 7: (3 điểm) Từ điểm S nằm ngoài đường tròn (O), vẽ hai tiếp tuyến SA, SB với đường tròn (O) (A, B là các tiếp điểm ). Gọi H là giao điểm của SO và AB. Gọi I là trung điểm của SA. Từ A vẽ đường thẳng vuông góc với OI tại K. Qua A vẽ đường thẳng vuông góc với SB tại D. Gọi C là giao điểm của AD và OS. 

a) Chứng minh: tứ giác SAOB và SAHD nội tiếp 
b) Chứng minh: OA // BC
c) Chứng minh: 
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Bài 1: 

b/ x2 + 10x +16 = 0

Tính được 
[image: image4.wmf]D

 = 100 – 4.1.16 = 36 > 0  

Do đó, phương trình có hai nghiệm phân biệt: x1 = -2; x2 = -8

b) x4  – 5x2 – 36 = 0


Đặt t = x2  ( t ( 0) , Khi đó phương trình trở thành: 

      t2 – 5t – 36 = 0 
                    

( a = 1, b = – 5, c = – 36)

Tính đúng ( = 169
                    
Tìm đúng nghiệm t1 = - 4(loại) ; t2 = 9 (nhận)     
Với t = 9 , ta có: x2 = 9 ( x = ( 3
                     
Vậy S = 
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Bài 2: 
1/  Vẽ đồ thị (P) trên mặt phẳng tọa độ Oxy
(P) :  
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 Lập bảng giá trị đúng   
Vẽ đúng  (P)  

2/  Phương trình hoành  độ giao điểm của (P) và (D1) :
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Giải phương trình ta được:

         x1 =  x2 = 2    

  Với x = 2 ( y = 1
Vậy tọa độ giao điểm của (P) và (D) là (2; 1)     

Bài 3:

 

3x2 + 5x – 6 = 0
(a = 3; b =  5; c = –6)
 Vì ac < 0. Nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt    
Theo định lí Viet, ta có:
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Ta có:

A= 
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Vậy A 
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Bài 4: Gọi số học sinh nam lớp 9A là x (hs) 

            Số học sinh nữ lớp 9A là y (hs) (x ,y( N*) 
      Vì lớp 9A có 45 học sinh, nên ta có phương trình: x + y = 45 (1) 

      Tổng chiều cao của nam là: 152x (cm)

      Tổng chiều cao của nữ là: 146y (cm)

      Tổng chiều cao của lớp là: 148 . 45 = 6660 (cm)

      Vì tổng số tiền góp được là 1 450 000 đồng, nên ta có phương trình: 

      15 000x + 20 000y = 1 450 000 (2) 





 
      Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình:
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     Giải hệ phương trình ta được:
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    Vậy lớp 9A có: 38hs, lớp 9B có: 44hs





 
Bài 5: 
Số tiền vốn cửa hàng mua 100 chiếc điện thoại: 100 . 5 = 500 (triệu đồng)

Số tiền cửa hàng bán 70 chiếc điện thoại: 70 . 6,5 = 455 (triệu đồng)

Tổng số tiền cừa hàng bán 100 chiếc điện thoại để có lợi nhuận 27%:

500 . (100% + 27%) = 635(triệu đồng)

Giá bán mỗi chiếc điện thoại còn lại: 

 
[image: image15.wmf]-
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Vậy mỗi chiếc điện thoại còn lại cửa hàng phải bán với giá 6 triệu đồng để có lợi nhuận là 27% 

Bài 6:
Diện tích xung quanh của cây lăn sơn tường:

Sxq = 2(Rh = 5. (. 23 = 115( (cm2 )= 0,0115 m2
Số cây lăn sơn tường cần mua ít nhất để sơn được 100 m2 
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Vậy để sơn được 100 m2  thì  cần mua ít nhất là 3 cây lăn sơn tường

Bài 7:
a) Xét tứ giác MAOB có: 
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(MA là tiếp tuyến của (O))  
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(MB là tiếp tuyến của (O)) 
( 
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(Tứ giác MAOB nội tiếp (Tứ giác có tổng 2 

góc đối bằng 1800).


 
(Chứng minh SO ( AB tại H

Xét tứ giác SAHD có: 
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(Tứ giác SAHD nội tiếp (Tứ giác có 2 đỉnh H,D kề nhau cùng nhìn cạnh AS dưới  góc bằng nhau)
b) Chứng minh: OA // BC

Ta có: 
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( Tứ giác SAOB nội tiếp)
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( Tứ giác SAHD nội tiếp)
Nên : 
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( AH là đường phân giác (OAC

Mà AH cũng là đường cao (OAC

Nên : (OAC cân tại A
( AH là đường trung tuyến (OAC

( H là trung điểm OC

Mà H cũng là trung điểm AB 

Nên OACB là hình bình hành 

( OA // BC
c) Chứng minh: 
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Chứng minh Tứ giác HKIS nội tiếp 


[image: image27.wmf]·

·

IKSIHS

Þ=


Xét (AHS vuông tại H có HI là đường trung tuyến
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((HIS cân tại I 
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Ta có : 
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(Góc ngoài (CDS)
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    (2)
Ta có: 
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(SO là tia phân giác góc ASB)
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 ( IKHS nội tiếp)
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Từ (1), (2) và (3) 
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(  Tứ giác AKCS nội tiếp 
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